
Deutsche Sprachprüfung für den Hochschulzugang, J.W.Goethe-Universität  Musterprüfung 

Verstehen und Verarbeiten eines Hörtextes       Seite 1 

Lösungsschlüssel 

 

Legende:  

Schrägstriche geben jeweils alternative Lösungsmöglichkeiten an; eine Angabe 

reicht für die volle Inhalts-Punktzahl. 

Runde Klammern geben Bestandteile der Antwort an, die nicht unbedingt nötig 

sind. Die volle Inhalts-Punktzahl kann auch ohne sie erreicht werden. 

 

Zu den einzelnen Aufgaben: 

 

 

Aufgabe 1: je richtige Antwort 1 Pkt.  Gesamt: 4 Pkte. 

 

a) ja 

b) wird heute nicht bezweifelt 

c) nein 

d) ja 

 

 

 

Aufgabe 2A: je richtige Antwort 1 Pkt.  Gesamt: 2 Pkte. 

a) keine/zu wenige Vorbilder (deshalb keine Motivation und Orientierung) 

Vorbilder fehlen/ gibt es nicht 

Keine Motivation und Orientierung = ½ Pkte. 

b) zu wenig Unterstützung/ Förderung 

werden zu wenig gefördert/ unterstützt 

 

 

 

Aufgabe 2B:      Gesamt: 2 Pkte. 

  Je 0,5 P. Abzug, wenn „auch in Zukunft“/ „Spitzenpositionen“ fehlen 

 

Das bedeutet also  Auch in Zukunft zu wenige Frauen in Spitzenpositionen (der 

Wissenschaften).  

 Dass auch in Zukunft zu wenige Frauen in Spitzenpositionen (der 

Wissenschaften) sein werden. 

 

1 Pkt.: Wenn mehr Frauen in leitenden Funktionen tätig wären, würden auch 

weitere leichter dazukommen. 

0 Pkte.: dieser Satz ohne Konjunktiv 

 

 

 

Aufgabe 3: je richtige Antwort 0,5 Pkte.  Gesamt: 2 Pkte. 

 

a) bei Frauen:  unnatürlich 

   hart 

   herrisch herrig = Orthographiefehler 

b) bei Männern:  normal 

 

 

 

Aufgabe 4: je richtige Antwort 1 Pkt.   Gesamt: 2 Pkte. 

 

a) Redebeiträge: schlechter 

b) Schriftliche Arbeiten: gleich gut 
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Aufgabe 5:      Gesamt: 2 Pkte. 

 

Unvereinbarkeit von Forschungsarbeit und Familie 

Forschung(sarbeit) und Familie/ Kinder sind unvereinbar/ gleichzeitig nicht möglich 

 

Unvereinbarkeit =  0 Pkte. 

Forschung und Familie =  0 Pkte. 

 

 

 

Aufgabe 6:  je Inhaltsaspekt 1 Pkt. bzw. 0,5 Pkte. (s.u.) 

 3,5 Pkte. Inhalt 

 3 Pkte. Sprache   Gesamt: 6,5 Pkte 

 

1 Pkt.: Anwendung des Teilzeitmodells im Bereich der Forschung ist problematisch/ 

Teilzeitarbeit ist in vielen Forschungsbereichen unmöglich 

1 Pkt.: denn die Arbeit eines Wissenschaftlers lässt sich nicht auf eine bestimmte 

Stundenzahl reduzieren 

0,5 Pkte.: Experimente (und Beobachtungen) muss man selbst machen 

0,5 Pkte.: laufendes Experiment kann (in der Regel) nicht nach bestimmter 

Stundenzahl unterbrochen (oder abgebrochen) werden 

0,5 Pkte.: Beobachtungen bei laufendem Experiment können nicht verschoben 

werden 

  

 

 

Aufgabe 7: je Inhaltsaspekt 1 Pkt. 

 3 Pkte Inhalt 

 1,5 Pkte. Sprache   Gesamt: 4,5 Pkte. 

 

- für Frauen: Mut zur Leitungsfunktion 

- für Männer: faires (u. objektives) Einschätzen der Kompetenz von 

Frauen 

- ganztägige Betreuung von Kindern (in Kindergärten u. Schulen)  

- mehr Verständnis u. Einfühlungsvermögen) (in Politik u. Gesellschaft) 

für die schwierige Situation der Frauen 

 

 

 

Gesamt:  20,5 Pkte. Inhalt 

   4,5 Pkte. Sprache 

   25 Pkte. 


